

# 苍茫劲松仁雪峰 烂漫山花别样红

## 记归侨老人郑光煌的爱国情怀 下

的声望

侨友社由1982年创会起至今年2017年,历经35周年,共计16届。

郑光煌担任1、2、3、5、6五届会长之职。以下数届继任者有:蔡其俊、王钦贤、林华英、王钦贤、黄英来。在他们以及各届理事们努力下,会务不断发展,至今已拥有330多名会员。

郑光煌任职侨友社会长期间,日夜操持社务,把社当家,甚少关心家务,其夫人常常唠叨埋怨,对此郑老今天还说深感歉疚呢!

### 荣誉称号 当之无愧

1986年郑光煌被北京中国侨联委任为第三届委员,直至第六届,共17年。现任名誉委员。他把此项职务和侨友社工作有机地联系起来,融合国情与侨情,上情下达、下求上达,促进侨办与侨友之沟通,有效地为国、为侨做工作,同时也促进了侨友社自身的发展。

1992年,他又被天津市政协委任为第九届政协委员,连任两届。他深深感激祖国对他的信任和关怀,心里产生一股更强烈的责任感。为了尽到政协委员的职责,努力学习了解各项政策和国情,认真执行政协各项决议,参政议政。经常与天津侨联及侨友联系,进行调查研究。每次开会,有的放矢,反映实情,提出建议提案。每次都得到提案审查组认真答复,并获得优秀提案奖。

他担任天津市政协委员期间,天津市城市建设、文化教育、医疗卫生、社会治安和法治,以及居屋等问题,都有他参政议政的内容。另外对维护华侨正当权益,归侨干部工龄及退休待遇、延长归侨企业优惠税制、解决归侨居屋、冤假错案等,更视为己任。担任政协委员工作十年如一日,并视作为人民服

务的途径。

### "9.20"事件60周年祭

"九二〇"事件是印尼苏岛华侨爱国志士遭日军逮捕和杀害的抗日事件。1941年12月太平洋战争爆发后,翌年3月日寇占领苏岛(苏门答腊岛之简称),苏北各地爱国志士成立抗日秘密组织“苏岛人民反法西斯同盟”(简称反盟)和“华侨抗敌协会”(简称华抗),进行地下活动,由于叛徒出卖,日寇进行大逮捕,11人被处死,7人被迫害致死,1人被捕后“失踪”,50多人被监禁,支持者近百人也被关押入牢。此事件发生在1943年9月20日,是苏岛华侨华人所共知的抗日“九二〇”事件。岁月悠悠,苏岛华族对烈士和抗日爱国志士的英勇斗争,刻得铭心,永难忘怀。

1999年当年的抗日志士陈洪到北京参观国庆大典,他在北京期间召集了黄文胜等老战友,倡议2003年在香港举办大理的“9-20”事件60周年纪念活动,出版纪念文集《忘不了的岁月》,不料,不久陈老先生却识病在北京协和医院逝世了!

2000年4月16日由北京黄文胜等7位同志来信提出建议:在2003年由京、港、甲尼三地联合起来,举行一次降重的纪念“九二〇”事件60周年大会,缅怀先烈,教育后人,发扬爱国主义精神,防止军国主义复辟,维护世界和平。香港朋友收到信后,即由许枫、朱培章、郑光模等八人在朱培章家开会讨论,支持此建议,并组成筹备小组,推选郑光煌为主席,参加三地联合筹备纪念活动。接着三地筹备小组在北京召开第一次会议,会上决定由三地联合成立“印尼苏岛华侨抗日·九二〇”事件60周年纪念筹备会”,由北京黄文胜任主任,香港郑光煌和印尼李

发均为副主任、决定于2003年9月20日在香港举行隆重纪念会,由香港筹备小组主持。除了举行纪念大会之外,头一天召开座谈会,请各地嘉宾发言,出版纪念特刊。联办单位有:苏岛爱群社、侨友社、先达联谊会、棉中校友会、亚齐侨友会、崇文中学学生联谊组等6个社团。

### 尊师重教百寿宴

1992年4月10日,著名华侨教育家张国基百年诞辰,由印尼雅加达中华中学校友连同旅港校友及侨友社代表共36人,组成庆贺华侨教育家张国基百年大寿筹备委员会,由林珀瑚出任主任,郑光煌及梁俊祥为副主任,那,梁两位专程赴京致贺,当晚筵开两百多席、参加着有港澳各界短名人主,老教育家,新华社领导等等。席上致词的有林珀瑚主任,港大校长王度武,张国基老师,郑光煌,两千余人讲济一堂,盛况空前,大会上宣布成立雅加达中华中学旅港校友会和香港北京华侨联合会。寿星公张老感到莫大欣慰。

该次贺寿大会体现了多重意义:

一、对张国基老师为祖国革命为华侨教育事业奉献了一生的高度评价。是一次侨界尊师重教的教育活动。

二、促进了侨界大团结,各地纷纷成立校友会和侨团。

三、促进华人重视并加强华文教育。筹浆张国基教育基金,发展张国基老师家乡教育事业。

1993年,趁张国基老师百龄大寿余兴未了,由林珀瑚为团长,郑光煌,陈玉书为副团长,游尚群为顾问,组织了香港公司企业老板30多人的印尼投资访问团。在印尼驻港总领事及其两位官员带领下,途经新加坡辗转

赴印尼新开发区皆丹,也顺路到印尼第二大城市泗水工业区进行投资考察。考察后,有几家企业进行了投资设厂,收获不少,起到印尼和香港经济合作的作用。

### 筹组棉中校友会

回顾20至60年代印尼苏北华侨爱国民主运动,不能不提起培养和造就数以万计社会建设者的大熔炉--棉兰棉华中学,它是苏北华侨爱国民主运动中一颗璀璨的明珠,是苏北华侨社会的骄傲。

1966年3月2日,由于印尼局势的变化,棉华中学被迫停办。棉中作为实体无可奈何地消亡,然而它培养出来的人才已遍布各地。定居于香港者约有1.800多人,绝大多数是在国内就读过高等院校的毕业生。来港后各自为自身生存,鲜少联络,变成一盘散沙。如能组织起来,是一股不可忽视的爱国力量。2001年3月1日一位热心校友陈云康在一次聚会上见到黄金叶、张蔚真校友,叮嘱他们回港后把棉中校友会组织起来,他愿意支持经费。黄金叶回港后便把此事向郑光煌反映。成立棉中校友会本是郑光煌几十年来的宿愿。无奈他忙于侨友社的工作,分身乏术。得知黄金叶受陈云康嘱托筹组棉中校友会,正值他本身即将退休,旋即答应协助她把组织工作做起来。于是找了几位热心校友一起进行筹备工作。由郑遂调拟出简章,经过数次筹备会,于2002年4月21日正式宣告成立。

虽然棉华中学香港校友会成立时间很短,但其发展速度很快。成立初期,会员人数只有数百人,不到三年,即有800多人。数年来,该会为校友团结,为香港社会发展也作了不少贡献。

### 编撰《印尼苏北华侨华人沧桑岁月》

2011年,正值几个重大事件的纪念日将临之际,身居深圳的90高龄长者-苏北老归侨张爱葬先生建议编撰纪念册以资纪念。此倡议得到黄汉卿,郑光煌,郑遂源,施光碧,黄文瑞等棉中校友以及一些热心校友的响应,经磋商取得共识,决定成立“印尼苏北华侨华人历史会社”,出版《印尼苏北华侨华人沧桑岁月》。目的为了缅怀印尼苏北华人前辈,记录他们百年来的沧桑岁月和光辉成就,以史为鉴,教育后代,希望生活在印尼的华人能够代代延续先辈的光荣传统,为加强印尼民族团结,增进两国的友谊,加强世界和平作贡献。

由翁克敏、郑光煌等十余位编委成员,同心协力编纂《印尼苏北华侨华人沧桑岁月》文集,经过4年的筹备工作,终于在2015年顺利出版,共计70多万字,分上下两册为一套,共印了5千套(1万册),分发内地,香港,印尼及其他国家有关人士。2015年10月25日在港举行了赠书茶叙会。同年12月2日在印尼苏北棉兰举行发布会,棉兰发布会由苏用发先生主持,苏北6个华社联袂举办印尼有关报社加以报道,影响极大。该书得到广大读者的赞赏并提出出版续集的建议,为了满足读者的要求,会社决定继续出版《印尼苏北华侨华人沧桑岁月(续集)》,并将于明年7月在苏北棉华中学重新建校庆祝会上作为献礼。

郑光煌先生的一生,是爱国爱侨的一生,他的爱国情怀,是广大华侨的缩影。

祝愿郑光煌先生健康长寿!

2017年11月30日香港

熊志仁 周芸